

# 追寻红色足迹，体验“初心之行”路线

## 路线一:学·两山

**【路线安排】:**罗家乡罗家村(“两山”党建印迹馆)——龙洲街道姜席堰(“非遗焕彩”文化振兴党建示范带)

参观“两山”党建印迹馆,回顾习近平同志来罗家乡调研考察时的场景。通过参观,感受十多年来龙游县、乡、村在“两山”理论指引下的发展与变化。

“两山”党建印迹馆位于习近平同志2007年1月22日考察龙游的调研地罗家乡。作为“两山”理论重要思想的萌芽地,印迹馆展示了习近平同志关于扶贫开发和乡村振兴的重要论述,并集中反映了在总书记重要指示下罗家乡乃至龙游县十二年来的重要变化,是浙西首个“两山”党建印迹馆。场馆占地300余平方米,馆内分为红旗在望·党建引领、黄茶毓秀·产业发展、金山银山·服务为民、绿水青山·生态家园等四个篇章。党员干部在此接受党性教育和入党初心体验,激发工作积极性和主动性,为乡村振兴注入新动能。

参观姜席古堰的宏伟工程,体会古人不怕艰辛、造福后人的愿望,而这一水利工程的出发点与我党全心全意为人民服务的宗旨不谋而合。让党员干部从中继承初心与使命,引导大家为实现中华民族伟大复兴的中国梦,汲取群众的智慧,群策群力,主动担当有所作为,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

## 路线二:思·先烈

**【路线安排】:**庙下乡严庄村(华岗纪念馆)——长生桥村(红军路、傅春龄故居)——沐尘乡双戴村、庆丰村、社里村(“千年豪岭古道”红军路)——沐尘村(龙南五烈士墓)——大街乡大街村(红军标语墙)

参观华岗纪念馆,通过现场观看手稿、翻译文稿、影视资料等内容,了解华岗的生平事迹、家族史、革命史,感受他的坚贞不屈和不断求索,激励广大党员干部忆初心、担使命、找差距、抓落实。

利用长生桥村的红色旅游资源,以傅春龄故居、红军故道、红军墙等为主体,以粟裕浙西南的游击史、中共闽浙赣省委城工部龙游支部的地下斗争史为内容,通过穿上红军服、草鞋,绑上绷带,挂上红军壶,背上斗笠重走红军路的形式,回忆和感受革命的艰辛,忆苦思甜,永葆为人民谋幸福的初心。

位于庆丰村、双戴村和社里村际下有一条“千年豪岭古道”红军路,这条路在交通不发达时期是通往丽水遂昌的必经之路,抗战时期成为战略要路。山上植物多以毛竹为主,远处望去,皆是连片竹海,红军路便隐秘在竹海里。小路凹凸不平,杂草丛生,给行进带来诸多困难,但也因其位置隐蔽,地势险要,为隐蔽作战带来许多便利。路上有拉毛竹古道、竹腌潭、造纸作坊、交通站、红军休憩站等遗迹,在重走红军路的同时,既能领略当地特色,还能切身感受革命先烈们的英勇壮举和创业艰辛。

中共龙南区委于1928年5月在沐尘乡金龙戴成立,是龙游县建立较早、存在时间最长的地下党组织,领导着龙南和遂昌等地的地下革命。在周樟福等同志的带领下,为新民主主义革命胜利作出了积极的贡献,是我党光荣历史的记录。此次瞻仰沐尘乡龙南五烈士墓,追忆中共龙南区委抗战英勇事迹,聆听周樟福、钟光荣、雷金连、包长福、祝启贤五位烈士革命斗争故事,重温革命历史,激励党员干部坚守初心使命。

1935年1月,红十军团余部在怀玉山也就是现在江西省玉山县,遭国民党军队围剿,粟裕部队从遂昌一带至金华,途经大街稍作休整,受到了大街人民的热情接待,老百姓们纷纷拿出家里粮食、水、衣物为我们的红军添衣裹腹。为了广泛宣传党的主张和思想,播撒革命的种子,争取更多人民群众的支持,红军在大街村留下了这堵红军标语墙。尽管历经八十年的风吹雨打,墙上字迹已然模糊,但是革命精神永不褪色。

追寻红色足迹,牢记初心使命。为迎接新中国成立70周年,正值“不忘初心、牢记使命”主题教育如火如荼开展之际,我县发布5条以“初心之行”为主题的现场教学实践路线。旨在团结带领全县人民,走好新时代的“长征路”,凝聚起筑梦龙游,建设浙西明珠的磅礴动力。

## 路线三:问·初心

**【路线安排】:**横山镇志棠村(“十里荷花”人才振兴党建示范带、金莲花式干部)——石佛乡大力山村(“跑腿书记”卓彦庆)

依托志棠村“连心桥”、八角井、志棠新区、群众说事室、“八大馆”、志棠古街、乡村振兴大讲堂,聆听讲述志棠村换届以来通过“党建统领、基层治理”让村庄面貌、村民素质焕然一新的历程,现场学习志棠村党员干部基层治理经验。

“跑腿书记”卓彦庆是新时代党员干部的楷模,是每一个党员干部学习的榜样,通过现场走一次“翻身路”、听一次修路经历,看一次卓彦庆生前积极推动发展的黄茶试种基地,为卓彦庆精神的学习和传承提供有效的载体,让无形的精神通过卓彦庆的先进事迹,更生动形象地展示给每一个党员干部,让每一位党员干部学习好、传承好、弘扬好卓彦庆精神。

## 路线四:践·使命

**【路线安排】:**湖镇镇地坪村(“地坪经验”有效治理党建示范带)——红木小镇党群共同体——士元实验区(龙游铁军)

依托地坪村“龙游通”体验馆、党建长廊、党建领航室、党建公园、廉政教育园地等,切实感受“创新制度强化基层治理 党建引领幸福路”的巨大变化,结合“乡村振兴”讲堂试点课程,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命。

参观龙天红木小镇党群综合中心,聆听小镇“党建红、年年红”的系列故事,感悟“大党建统领大发展”,了解党员干部在特色小镇招商引资、招智引才、项目建设、文旅开发中的“红色引擎”作用。

超级版美丽乡村大花园士元实验区项目是龙游县全域土地综合整治与生态修复工程的示范工程,也是龙游县探索乡村振兴之路的重要举措。总规划面积约14平方公里,涉及3个行政村33个自然村。从士元实验区项目启动以来,全县机关部门干部和实验区的全体党员们心怀忠诚、肩扛责任、不忘初心、牢记使命,在入户详查、集中签约、房屋腾空的各个阶段,随时随地都他们的身影,顶住压力、排除干扰、冲破阻力,人人争做“有信仰、勇担当、顾大局”的龙游铁军。

## 路线五:寻·乡愁

**【路线安排】:**大街乡贺田村(贺田模式、三治融合)——溪口镇石角村(龙南党建综合体)——塔石镇泽随村(国家历史文化名村)

垃圾处理是各地普遍面临的难题,垃圾分类更是难上加难,在许多大城市推广时也阻碍重重。但在贺田这个原本毫不起眼的小山村,经全村人的共同努力,却创造性地探索了垃圾“源头分类可追溯、减量处理再利用”的科学模式。贺田村通过“乡村振兴讲堂”建设,以贺田的华丽蜕变为蓝本,党的十九大代表劳光荣为主讲人,打造贺田村精品课程,进一步推广“三治融合”基层治理模式的贺田经验。

参观石角村,在党建宣誓墙前重温入党誓词,找寻入党初心,感悟石角村始终坚持“为人民谋幸福”的初心,践行“两山”理念,从落后村庄蜕变为美丽乡村示范村的发展历程。参观龙南党建综合体,学习龙南革命斗争史,学习革命先辈“流血不丧志的无畏斗争”精神;参观廉政展示馆,学习宰相余端礼清正廉洁、为民请命的奉献精神。

泽随村历史悠久,先后被评为中国传统古村落、中国历史文化名村、浙江省书法村。村内现存146幢明清古建筑,这些建筑以“珠峰”为中心,呈“蜂巢”状分布,是浙西地区古建筑体量最大的古村落之一。近年来,泽随村秉承先辈“蜂巢精神”,构建以六连、七连、八连三个党支部为蜂格的“蜂巢组织”,组建暖心帮扶、平安守望等6支农村特色服务队,牢牢把握古村保护与利用、“美丽集镇”项目建设契机,将美丽乡村创建与文化旅游、观光农业、商贸服务业等产业深度融合,打造“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的国家历史文化名村。